
Εκπαιδευτική επίσκεψη στο Μουσείο Μετάξης στο Σουφλί 

 

Με αφορμή τις Ευρωπαϊκές Ημέρες Πολιτιστικής Κληρονομιάς, που κάθε χρόνο σε όλη την 

Ευρώπη εορτάζονται  στις 23-25 Σεπτεμβρίου, το 2ο Γυμνάσιο Αλεξανδρούπολης υλοποίησε 

εκπαιδευτική επίσκεψη στο Μουσείο Μετάξης ΠΙΟΠ στο Σουφλί του Ν. Έβρου, όπου έλαβε 

χώρα η βιωματική εκπαιδευτική δράση «Ένα δέντρο στο Μουσείο». Η δράση ήταν συναφής 

με το κοινό ευρωπαϊκό θέμα του φετινού εορτασμού, που αφορούσε στη «Βιώσιμη 

Πολιτιστική Κληρονομιά - Διατηρώντας το παρελθόν για τις μελλοντικές γενιές».  

Συγκεκριμένα, το 2ο Γυμνάσιο Αλεξανδρούπολης ανταποκρίθηκε στην πρόσκληση 

συμμετοχής που ανακοίνωσε το Μουσείο Μετάξης ΠΙΟΠ, σύμφωνα με το οποίο «Την 

Παρασκευή 23 Σεπτεμβρίου (ώρες 10:00-11:00 και 11:30-12:30), με την αφήγηση της 

Ναντίνας Κυριαζή και με μουσική συνοδεία από τη Λένα Τζαμπάζη, μαθητές Δ΄, Ε΄, ΣΤ΄ 

Δημοτικού και Γυμνασίου θα έχουν την ευκαιρία (με ελεύθερη είσοδο) να ακούσουν 

παραδοσιακά παραμύθια από όλο τον κόσμο, με θέμα την άρρηκτη σχέση του ανθρώπου με 

το περιβάλλον». Στην παραπάνω δράση, που έγινε την Παρασκευή 23 Σεπτεμβρίου 2022, 

συμμετείχαν μαθητές και μαθήτριες δύο τμημάτων της Α΄ Γυμνασίου, οι οποίοι 

μετακινήθηκαν με σύγχρονο λεωφορείο στον χώρο του μουσείου και με την συνοδεία 4 

υπεύθυνων καθηγητριών, στο πλαίσιο διαθεματικής προσέγγισης του Πολιτισμού και της 

Αειφορίας μέσω των Γλωσσικών μαθημάτων.  

Στόχος της εκπαιδευτικής επίσκεψης ήταν η επαφή της μαθητικής ομάδας με την 

παγκόσμια πολιτιστική κληρονομιά με εκκίνηση την αφήγηση παραμυθιών από όλο τον 

κόσμο και, παράλληλα, σκοπός ήταν η ευαισθητοποίηση των εφήβων σε θέματα 

προστασίας του περιβάλλοντος, βιώσιμης ανάπτυξης και αειφορίας. Αναδείχθηκε, επίσης, η 

σημασία της συνέχειας του πολιτισμικού τοπίου της Θράκης μέσω της επίσκεψης των 

μαθητών και μαθητριών σε παραδοσιακά διατηρητέα κτίρια του Σουφλίου, όπως είναι το 

κτίριο που στεγάζει το Μουσείο Μετάξης ΠΙΟΠ και το κτίριο που στεγάζει τον παραδοσιακό 

ξενώνα «Κουκούλι» (πρώην κουκουλόσπιτο). Στα συγκεκριμένα κτίρια η μαθητική ομάδα 

ξεναγήθηκε από ειδικούς (από επιστημονικούς συνεργάτες του Μουσείου Μετάξης και από 

τον ιδιοκτήτη του παραδοσιακού ξενώνα, αντίστοιχα) και ενημερώθηκε σχετικά με την 

παραδοσιακή οικοτεχνία στο Σουφλί, δηλαδή τη σηροτροφία και μεταξουργία. 

Ειδικά το Μουσείο Μετάξης ΠΙΟΠ στεγάζεται στο Αρχοντικό Κουρτίδη (1883), το οποίο 

παρουσιάζει όλα τα τυπικά αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά των αστικών «αρχοντόσπιτων» 

της περιοχής. Οι εκθεσιακοί χώροι του Μουσείου αναπτύσσονται ποικίλα: εξειδικευμένες 

προβολές αφηγούνται τη διαχρονική ιστορία του μεταξιού, στον όροφο αναπτύσσεται η 

κυρίως έκθεση με την προβιομηχανική διαδικασία εκτροφής των μεταξοσκωλήκων και η 

επεξεργασία του μεταξιού, ενώ εκτίθενται μοναδικές σουφλιώτικες φορεσιές και 

εξαρτήματα της τοπικής ενδυμασίας, αλλά και σύγχρονα εντυπωσιακά κοστούμια κινεζικής 

όπερας, μέρος της συλλογής που δωρήθηκε στο Ίδρυμα ΠΙΟΠ από την Πρεσβεία της Λαϊκής 

Δημοκρατίας της Κίνας τον Μάιο του 2018. Στους παραπάνω εκθεσιακούς χώρους 

ξεναγήθηκαν οι μαθητές και μαθήτριες και παρακολούθησαν δεκάλεπτο βίντεο για την 

παραγωγή και επεξεργασία μεταξιού στο Σουφλί.  

Το πρόγραμμα της εκπαιδευτικής επίσκεψης ήταν πλούσιο. Στο Μουσείο Μετάξης ΠΙΟΠ οι 

μαθητές και μαθήτριες της Α΄ τάξης του 2ου Γυμνασίου Αλεξανδρούπολης παρέμειναν 

περίπου 2 ώρες (10.00-11.45 π.μ.), καθώς αρχικά παρακολούθησαν την εκπαιδευτική 

δράση και στη συνέχεια ξεναγήθηκαν στον εκθεσιακό χώρο του μουσείου. Ακολούθησε 

περίπατος στην κεντρική πλατεία του Σουφλίου (ελεύθερος χρόνος) και ξενάγηση στον 



παραδοσιακό ξενώνα «Κουκούλι», όπου η μαθητική ομάδα χαλάρωσε πίνοντας έναν 

δροσερό χυμό είτε στον ολάνθιστο αύλειο χώρο του ξενώνα είτε στον εσωτερικό του χώρο 

με στοιχεία παραδοσιακής διακόσμησης. Η εκπαιδευτική επίσκεψη ολοκληρώθηκε με 

ασφάλεια στις 14.30 μ.μ., σύμφωνα με το πρόγραμμα.  

                                                                 Επιμέλεια κειμένου: Αγνή Λ. Καραγιάννη, Φιλόλογος 

 

 

 



 

 



 

Άφιξη σε παραδοσιακό ξενώνα-κουκουλόσπιτο και ενημέρωση για τη μορφή του κτιρίου 

 

 

 



 

Παραμονή και περιήγηση στον παραδοσιακό ξενώνα «Κουκούλι»-πρώην κουκουλόσπιτο 



 

 

 

Δροσερά αναψυκτικά και χαλάρωση στον παραδοσιακό ξενώνα 

 

Αναμνηστική φωτογραφία στην πρόσοψη του παραδοσιακού κτιρίου, πριν την αναχώρηση 

για την Αλεξανδρούπολη 

 



 


